

SUSCRICIÓN:  
En la capital. 450 pesas. trimestre.  
id fuera de la capital. 5 id. id.  
Último en oro. 18 id. semestre.  
un año en oro. 25 id. id.  
Extranjero. 35 id. trimestre.

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. T. 1.

Abonando el 1.º pag. se establece la suscripción anual.

AÑO XXV.

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

## El artículo de Castelar

Los periódicos vienen hablando de un precioso artículo, como todos los suyos, que debió á la pluma del eminente tribuno con cuyo nombre encabezamos estas líneas, ha publicado en francés el periódico *Revue Parlamentaire*.

El artículo se titula «La política española» y la parte referente á la regencia, nos la dá á conocer nuestro colega madrileño *El Correo*, cuyas cuartillas le ha proporcionado el autor.

Léanlo despacio nuestros favorecedores y verán á donde llega el patriotismo del quizás primer orador de Europa. Hélo aquí:

«El hombre se mueve y Dios lo conduce» que dice Bossuet. Al período de la preparación y de la profecía revolucionarias, lleno por toda la florescencia de los principios democráticos, sucede otro período, el de los estadistas revolucionarios, en el cual período los profetas y los pensadores demócratas se tornan estadistas y tienen que ajustar á medida lo incomensurable, á límite lo infinito, á condiciones lo incondicional y absoluto. De aquí un gran de sengüeo así en el mismo profeta, que pliega sus alas dentro de la realidad y redace un horizonte racional donde cabia todo el espacio, á un horizonte sensible, limitadísimo, como en el pueblo, engañado por promesas sincerísimas, tomadas por él como esperanzas en su totalidad, cuando solo parte mínima podía realizarse, pues ni la vista humana sufre una excesiva luz, ni la impura y estrecha realidad contiene un soñado ideal. A la revolución siguió la reacción.

Y así como la preparación revolucionaria estuvo personificada por los pensadores demócratas, y la revolución por estos convertidos en estadistas; y la reacción por los restauradores; la solución de tan largo período, el término de las revoluciones y de las reacciones, el despejo de la incógnita misteriosa que flotó sobre todos como el glorioso labaro de triunfo sobre Constantino y sus legiones cristianas, estuvo en la regencia. Constituía ésta un término medio entre la revolución y la restauración. Por su origen era una institución democrática, puesto que provenía de las leyes, quienes pudieron hacerla, tal como es, ó con cualquier otra organización en concepto de los más conservadores; y por sus conexiones estrechas con la monarquía, un factor tradicional e histórico. Así nos apresuramos á declarar, en el momento y ocasión de la muerte del rey, que había terminado un período, el período de la reacción, y que hallíamos entrando en otro período nuevo, el período de las soluciones.

Yo, al morir Alfonso XII, lo dije: «La Restauración ha terminado. El rey vino sobre nuestras espaldas y por nuestra derrota, viene la regencia por las leyes que á nadie derrotan y que nos obligan á todos.» Las sectas propugnaron por forzar los hechos y llevarlos más adelante; la providencia del cielo y la lógica del mundo imperaron sobre todos. Volviendo á la República, volvimos á la revolución; volviendo á la restauración, volvimos á la reacción. El partido republicano estaba tan inexperto y tan intransigente y tan teorizador, al morir el rey, como aquél nefasto día, en que no quiso añadir á la palabra República el apellido de conservadora. No había que pensar en la República; precisaba pugnar por darle á la Monarquía el tributo de democrática. Republicanos de toda la vida, nosotros veíamos á la postre cómo no hay gran diferencia entre una Monarquía democrática y una República conservadora.

«Y qué deseaban los republicanos por aquél entonces? Pues deseaban una revo-

lución. Y me decía yo: «Si porque ha muerto el rey caemos en una revolución y en una guerra civil por ende, no conozco manera mejor de mostrar que necesitábamos del rey, pues desde su muerte ni sabemos entendernos, ni gobernarnos, aquejados por las epilepsias consiguientes al desgobierno y al desorden. Si con virtuosa, pero débil y tierna joven, monarca esperado por póstumo; familia real disminuida, no sucede catástrofe alguna y estamos en paz, habremos demostrado no menester de nadie ni de nada en el gobierno propio; y valdrá esta demostración práctica más que todos los discursos teóricos para recuperar, por haberlos merecido, los grandes principios de la soberanía nacional y el sufragio universal y el jurado popular, los cuales, completando los derechos humanos, ofrecen la solución del problema desarrollado en los últimos años, y nos prometen un verdadero puerto en cuyos senos echar el ancla de nuestra política, que anda, un siglo hace ya, desde los desórdenes horribles de revoluciones sin freno, á los retrocesos violentísimos de reacciones sin salida.

Y encontramos en un estado de derecho escrito bajo la regencia y en el seno de la misma regencia todas cuantas soluciones habíamos menester al problema de nuestra política. El partido revolucionario, promoviendo una intentona militar, á poco de haber conseguido tales prevechitos para las públicas libertades, mostró en los marcos de aquel esfuerzo que las soluciones no podían ser de fuerza, sino de paz y de concordia.

Pero no creíais jamás que tendréis en política soluciones tan rigorosas como en álgebra. Los problemas algebraicos se plantean siempre dentro de abstracta ciencia y se desarrollan por medio de una lógica, no tan complicada como los tres códigos de la naturaleza, del espíritu, de la sociedad, que obedecen los problemas políticos.

Una solución, admitida por todos bien mal del grado de cada uno, daba ser admisible para la colectividad, teniendo al go de todos los que necesitan aceptarla por convicción ó por necesidad. Fué sin duda en Francia Enrique IV la solución del problema, iniciado al comenzar el protestantismo y concluido al proclamar el edicto de Nantes, por cuanto tuvo de católico y de luterano á un tiempo, que le permitió satisfacer á los ligueros y á los hugonotes, sin estar inscrito, ni en unos ni en otros, representando así la derrota y la victoria de los dos partidos.

Fué Guillermo de Orange la solución del problema revolucionario en Inglaterra, no resuelto por los dos Cromwells, Oliverio y Ricardo, con la República puritana, en la izquierda; ni resuelto por los dos Estuardos, Carlos y Jacobo, con el trono restaurado, en la derecha; resuelto por Guillermo tan solo, porque Guillermo participaba de la religión defendida por los dos protestantes, como buen holandés y del derecho y tradición representados por los dos reyes, pues como ellos era hijo, aunque hijo político, ó nieto del descabellado Carlos I de Estuardo. Los católicos tuvieron en Guillermo un Estuardo mitigadísimo; y los anglicanos un protestante conciliador; todos algo, así vencedores como vencidos.

Las revoluciones y las reacciones toman el carácter muy radical, que les dan los principios dogmáticos, siempre de fórmulas intransigentes, y el carácter apasionado, que les dan los sectarios extremos, nacidos para mártires y apóstoles, no para gobernantes; las soluciones de gobierno toman un carácter medio, el cual, sin apasionar á nadie, conviene á todos. La República en España hubiera sido el triunfo de

los demócratas, el triunfo absoluto de la secta y del partido á que yo pertenezco y perteneceré toda mi vida; la restauración hubiera sido el triunfo de los conservadores, de la secta y del partido enemigos nuestros; la regencia participa de los caracteres republicanos por el origen legal y por el tiempo de su duración, como participa de los caracteres monárquicos por ser fianza de verdadera estabilidad en el derecho y en el principio hereditarios. Así, dentro de la regencia, y bajo la regencia, hemos podido dar á las demás instituciones el carácter democrático que no podíamos darles dentro de la República y bajo la República; dentro de la regencia y bajo la regencia, goza la Monarquía de una paz que no tuvo con Alfonso XII, amenazando á la continua de un asalto revolucionario pertinaz, como lo mostraron el pronunciamiento de Badajoz y el tumulto de las Carolinas y el estado perpétuo de la conspiración zorrillista fulgurada en inolvidables relampagueos, y el mismo diez y nueve de septiembre, acaecido en los días del duelo y luto por su muerte, reaparición fugaz de aquella horrible tempestad que lo cercaba y le combatía por todas partes.

De aquí el *modus vivendi*, á que han aportado la democracia moderna todos sus principios y la tradición histórica, todos sus recuerdos. Yo, desde los primeros momentos, comprendí que la solución estaba en la regencia y que solo con la regencia podíamos conseguir las tres instituciones fundamentales que debían determinar el triunfo de nuestros principios: matrimonio civil, jurado popular, sufragio universal.

Yo no podía servirla como republicano, aunque por ella hiciera cuanto pudiese; pero si aceptaría como patriota, y aconsejar la sustentación de ella, por patriotismo, á mis amigos, que persistieran en su fe republicana, y el servicio activo de ella sin escrupulos y reservas á quienes creyeran cumplidos sus deberes y obligaciones con la forma de nuestras preferencias históricas. El antiguo lenguaje mío, hostil á la realeza durante todo el reinado de don Alfonso XII, cambióse adrede, por una evolución interior, á nadie comunicada, en benévolos. Tal cambio fué notado en seguida por el ilustre jefe de la escuela conservadora, señor Cánovas, quien dijo, en discurso, abundante así de ideas profundas como de frases felices, que nunca me oyó hablar de tal suerte.

Con efecto, le respondí yo, en seguida, sesión del diez y seis de noviembre del año mil ochocientos ochenta y seis, «mientras el poder monárquico se halle representado por poética cuna, donde duerme la inocencia, y por dama triste, solitaria, viuda, por una mujer llorando, á impulsos del corazón en mi pecho latente y á impulsos de la educación recibida, no diré de mis padres, por no haber conocido el mío, muerto cuando yo estaba en la primera niñez, sino de mi madre santísima, viuda y triste y sola también; yo no tendré, no, en mis lábios, para manifestar el sentimiento apoderado de mi ánimo, en estas circunstancias, sino frases muy meditadas y muy reflexivas de sincera y profunda reverencia». He cumplido mi palabra: ni una sola frase dijeron mis labios en los diez años últimos que no fuera de acatamiento y de respeto á la regencia y á la reina. Jamás he tenido el honor de hablar á esta señora, pues, como las ideas y la historia republicanas mías me impiden servirla, no quiero faltar á lo que me debo y á lo que á ella misma debo; pero creo su persona, sin la cual no hubiéramos conseguido los logros de todos sabidos, la mejor y más aceptable personificación hoy del triunfo de nuestros dos principios capitalísimos: los derechos individuales y el sufragio universal. Así puede

contar la reina con mi veneración y afecto siempre, por las ideas organizadas bajo su regencia; ya que no pueda contar con mis servicios nunca en puesto alguno de un Estado que tiene la forma monárquica, opuesta del todo á mi credo político y á mi vieja historia.

Como nuestra tierra, tan oscura, nada en el cielo, y se ha formado con el ether de los cielos; nuestra sociedad tan imperfecta, nada en el ideal, y se ha formado con el pensamiento de los ideales. Muchos rechazan la mezcla del principio monárquico y el principio democrático diciendo de ambos que, por no ser aligables, quedan siempre divididos, y cada cual por su lado. Pero hay síntesis social como hay síntesis química. Y si, en teoría, según creí yo siempre, no se aligan los dos elementos opuestos de realeza y democracia, en práctica, ¡oh! clamen todo cuanto queran las negociaciones nuestras y hagan cuanto quieran nuestros esfuerzos, quedan aligadísimos. En los ensayos anteriores mezclábanse ambos principios y no se combinaban. Pero, durante la regencia, el mayor y más continuado ensayo de mezcla nos dió una combinación. En esta combinación perdieron algo de sus respectivas sustancias los dos elementos combinados, pero nos procuraron la fórmula política, no diré solo de nuestra generación, de nuestra sociedad, por mucho tiempo. Gracias á tal combinación la realeza se ha hecho más progresiva de lo que fuere en su anterior complejión y la democracia se ha hecho más conservadora de lo que fuera por su parte y á su vez cuando nosotros apostolizamos.

Yo no diré que nuestros reyes sean demócratas, ni que nuestros demócratas sean realistas. Pero si digo que, á despecho de unos y otros, contra unos y contra otros, reyes y democratas, la monarquía española es hoy una monarquía democrática. Y ha resultado así porque nós hemos á ella sometido, después de habernos con ella coordinado.

La subordinación, que parece forzosa, tan solo es una consecuencia de pacto inconsciente, muy tácito, pero cierto y real, entre la monarquía y la democracia. Muchos atribuyen este pacto á virtudes de la reina. Pero yo siento decir que la política, un poco divorciada de la moral, como le sucede á la guerra, no se arregla por las virtudes privadas de nadie. No era un santo Federico el Grande, ni unas santas Catalina II ó Isabel Tudor, y sin embargo sus nombres serán inmortales en el cielo de Alemania, de Rusia, de Inglaterra.

Yo me sulfuro cuando atribuyen los periódicos, los extranjeros sobre todo, el poder de la reina Cristina en España hoy, á sus virtudes patentes de viuda inconsolable y de madre amorosísima. Tiene la reina esas virtudes, en verdad, mas no la distinguem del resto de nuestras mujeres, pues no hay hogar mas santo que los hogares de España, ni esposas ni madres mas apasionadas y mejores que las esposas y madres españolas. Existe, para explicar el poder de la reina y el influjo, una clave: María Cristina de Habsburgo representa en la historia constitucional de España lo mismo que ha representado en la Monarquía parlamentaria de Inglaterra María Victoria de Hannover; la neutralidad entre los dos factores de gobierno y el alternativo llamamiento al poder de cada cual, según y conforme lo pide la opinión ó lo impone la necesidad. Ahí está el poder de la reina.

Como tras los cuatro Jorges de Inglaterra, el primero encasillado dentro del partido de sus preferencias, al extremo de aumentar la duración del parlamento y la suma de los soldados para servirle; y el segundo mas alejado que inglés, y el terce-

Anuncios  
En la 1.ª página una peseta la línea. Mais 2.ª, 15 céntimos. En la 3.ª, 20 céntimos. En la 4.ª, 25 y los suscriptores 12 céntimos. Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 cént. en adelante. Comunicados y remitidos de 1.º a 12 pesetas salvo 6 juicio de la Administración.

Correspondencia en París para anuncios y reclamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

# LA LUCHA

Gerona, jueves 15 de agosto de 1895

NÚMEROS SUELTOS  
25 céntimos.

N.º 5.647

ro absolutista de ideas como de procederes, y el cuarto, enemigo implacable de la prensa, todos opuestos al régimen parlamentario, zozobrante siempre, vino la reina Victoria y dejó de reinar á Inglaterra; tras el nuevo Nérón y Antecristo de la libertad que se llamara Fernando VII, tras la regeante Cristina de Borbón, siempre moderada como Jorge I siempre Wigh; tras la reina Isabel, irreconciliable con los progresistas; tras don Amadeo de Saboya, que abdicó por no sancionar la ley del clero y no acceder á lo que propusiera su ministerio respecto del cuerpo de artillería; tras Alfonso XII, de política muy personal, y representante por su lado, y destino de la reacción; vino la regente y trajo al régimen constitucional y parlamentario toda la sinceridad compatible con las costumbres nuestras, sin oponer ni supersticiones religiosas, ni siquiera supersticiones monárquicas, á cuantas reformas han ideado los partidos liberales y democráticos en los últimos lustros, decretadas por el voto de las Cortes y admitidas y promulgadas por su soberana sanción.

Una vez llegamos á creer que la reina en este camino había claudicado, cuando la célebre crisis de julio del noventa y uno, en que llamó al partido conservador y cerró las Cortes liberales, cuando todos pensábamos que podían durar bastante tiempo aún Cortés y partido. Pero las dos crisis últimas, la que trajo de nuevo á los liberales, y la que acababa de traer á los conservadores, en las cuales ninguna intervención personal tuviera la reina, dan á esta una impersonalidad, que cada día será mas útil y saludable á ella, como mas conducente al deseado gobierno de la nación por sí misma. En suma: la revolución española se ha desenlazado, bajo leyes lógicas y providenciales incontrastables, por una solución media, como la italiana por los Saboyas que habían estado medio siglo combatiendo la libertad; como la húngara por los Hapsburgos que habían ametrallado á los liberales de Hungría con sus croatas y sus rusos; como la germanica por los Brandeburgos que habían dado cien batallas á las libertades públicas y á la unidad nacional; como la francesa por una República muy conservadora, de numeroso ejército y centralización enormes, fundada por el monárquico Thiers, manteneda por el general Mac-Mahon, compuesta de doctrinarios y burgueses, bendecida y bautizada por el Papa é irreconciliable con el socialismo.

EMILIO CASTELAR.

diendo ser obstáculo á la marcha del progreso, bien se encuentran los noocedalistas en el equilibrio inestable en que hoy viven entregados á sí mismos, en estado estéril y no sirviendo para nada más que para hacer el bù que después de todo y en estos tiempos es un bù que á nadie altera ni asusta.

Ya ven los que creen que somos enemigos de que ese elemento entre en nuestro partido ó en el liberal, lo equivocados que andan, maravillándose que conociendo nuestros principios políticos, haya quien nos crea capaces de aplaudir ó censurar lo que no lo merezca.

Quieren venir? renuncien á sus teorías y bautízense en la pila liberal; no quieren hacerlo? quedense en donde están, que ninguna falta hacen y menos si han de producir perturbaciones que poco durarán, es cierto, pero que después de todo molestarían aunque sin causar los daños, ni mucho menos, que produjeron en el partido carlista.

## CRÓNICA MADRILEÑA

«No llevan uniforme, pero se les distingue. En sus caras está marcado el júbilo que siente el soldado español cuando es llamado por la patria para defender lo que se pretende robar ó ennegrecer con el lodo de la traición... Si hay alguna duda, si creéis se trata de gente joven que va de fiesta, acercaos, mezclaos con ellos, y por sus conversaciones, por las agudezas de sus ingenios llevareis el convencimiento á vuestro ánimo de que son los reservistas llamados nuevamente al servicio para marchar donde existe un enemigo que hiere á mansalva. Dejan en sus casas á los padres, á las esposas y á los hijos llorando y sumidos en hondo abatimiento. Ellos, al despedirse, también dejaron escapar alguna lágrima; pero miradlos, hace pocos minutos abandonaron los hogares y sus niñas no están humedas; las secó el entusiasmo que á borbotones salía á sus rostros. El deber llevó á un riconcito del corazón el cariño de hijo y esposa, para que allí vivía y dejó el primer término al amor patrio.

Si pensásteis que iban en busca de regocijos, no hubo error: para el soldado español la lucha es un festejo deseado cual ninguno.

Son muy jóvenes todos, 22 ó 23 años, pero muy en breve demostrarán que el valor del hijo de España no estriba en la edad. Que son dignos descendientes de los que hicieron la anterior campaña separatista y de los que contra Napoleón lucharon, no hay que decirlo. Aquellos soldados encanecidos en Flandes, no se avergonzarán de ellos si pudieran contemplarlos cuando en la traidora manigua pelean».

Este monólogo sostenímos en nuestra mente al contemplar los numerosos reservistas que en la Puerta del Sol conversaban alegremente en espera del tranvía de Leganés.

Quizás muchos de los que allí estaban no se conocían; tal vez entonces fueran la primera vez que se veían y, sin embargo, que cordialidad había! Es aquella democracia que existe entre los soldados, reinaba en los grupos dando lugar á juiciosas consideraciones. Contaban su pasada vida militar unos; otros algún episodio cuartelero de esos que jamás se olvidan; y todos intercalaban de cuando en cuando en la conversación un chiste, una frase ingeniosa, que no tenía otro objeto que burlarse de los que en Cuba pelean contra la patria.

A rededor y mezclados con ellos había algunos padres, dando sanos consejos, y esposas, llorando que se despedían del que las llevó al altar há pocos meses.

Cuando apareció el tranvía que se esperaba, cesaron las conversaciones, el tanto se dejó escuchar con más congoja y todos se abalanzaron sobre el vehículo; y unos sentados, otros de pie, formando apilado racimo de carne humana, se colocaron á vidas de ir á cumplir con un deber ochenta ó noventa personas, donde no cabían más que treinta.

Muchos quedaron en tierra censurando á la empresa por no tener entonces dispuestos más coches. Los afortunados que obtuvieron un puesto, empezaron á cantar, atronando el espacio con la algarabía que formaban sus voces.

Los asaltos á los tranvías se repitieron hasta media mañana, hora en que ya se habían presentado en las oficinas del regimiento de reserva de Jetafe establecidas provisionalmente en Leganés, 150 reservistas.

Pasados muy pocos días embarcarán con dirección á la perla de las antillas, y quiera el cielo que su arribo sea la señal que haga cesar esa lucha provocada por la demencia de unos cuantos criminales, sin Dios ni patria!

Buenas semanas ha sido para la gente de esos barrios con tanta gracia ayer descritos por don Ramón de la Cruz y hoy por el popular López Silva.

Comenzó con la novillada de las cigarreras y terminal comela verbena de San Lorenzo, si se soldaría el soldado.

Puede decirse que de siete días seis han sido de jolgorio.

Las operarias de la fábrica de tabacos, tan caritativas ante la desgracia y tan valientes cuando la amenaza de aquilar sus derechos suena en los talleres, celebraron también una de esas fiestas, notas de brillantes matices que por mucho tiempo quedan grabadas en la retina, que si bien son una manifestación de alegría, persiguen un fin altamente humanitario y honroso: aliviar los dolores del enfermo con un pedazo de pan humedecido con lágrimas que consuelan y animan.

De lo que en la plaza de toros hicieron nuestros oídos y alegró nuestros ojos, diríamos mucho, tanto, que no cabría en el reducido espacio dedicado á estas crónicas.

La fiesta era organizada por las cigarreras, y como quiera que donde estas van van á la gracia y el buen humor, pueden imaginar nuestros lectores lo hermoso y fantástico del cuadro.

En la calle de Alcalá vimos multitud de manuelas ocupadas por garbosas mujeres que envueltas en bordados pañolones y con la cabeza llenas de rizos y flores, arrancaban á los transeúntes palabras de admiración.

Y que de frases ingeniosas se escuchaban cuando algún curioso se permitía dirigirlas un requiebro y el gachón carecía de angel ó no resultaba á las niñas.

Con un desgraciado cometía tal desaguisado, á los labios de la hija de los barrios bajos afuña toda la sal de la fábrica para, á modo de mortificante proyectil, caer sobre el atrevido haciéndole huir de aquel sitio avergonzado de las burlas de que había sido blanco.

Hemos visto muchas veces á la primera vía de Madrid y á la plaza de toros convertidas en hermoso ramillete de gracias; no recordamos que en ninguna hayan tenido tantos atractivos como en esta.

Ya no tenemos obstruidas las calles por salones, abundantes en follaje, perchalina y farolillos como en años anteriores; pero por esto no ha perdido la alegría y su nota típica la fiesta, antes por al contrario, ha ganado en sabor, ha vuelto á tomar su antiguo carácter. Hoy ya pasean las madrileñas luciendo los ricos bordados de los pañuelos puestos sobre sus hombros, sin temor á las estrechuras, hijas de los cuadros donde se bailaba á compas de las candenciosas notas de un piano de manubrio. La abundancia de mujeres graciosas y bonitas ha sido mucha.

Las verbenas de San Cayetano y San Lorenzo, que compiten con la antiquísima de la virgen de la Paloma en clasicismo, son de las que proporcionan notas coloristas para la historia de los barrios bajos.

Se celebran en las calles de Lavapiés, Embajadores, Ave María y sus cercanas y ese dato basta para asegurar que en ellas la alegría y la gracia tienen vasta representación.

Julio Abril.

Madrid 12 agosto de 1895.

## Desde Madrid

Cartas y telegramas que van llegando á Madrid, dan cuenta de sucesos que, aunque algunos lo duden, darán lugar á la pronta terminación de la guerra de Cuba.

Primeramente, obsérvese que los periódicos extranjeros que más se distinguen antes por su campaña en pró de la causa separatista, van cambiando de opinión y ya las noticias que publican de la guerra son más imparciales. Este siempre es un dato que obliga á pensar que los insurrectos pierden una gran ayuda.

Además, en un telegrama se da cuenta de una noticia publicada por *La Lucha*, periódico habanero, y que se refiere á un hecho capaz de hacer que mérime notablemente el poco entusiasmo de algunas gentes de Cuba para la continuación de la guerra. Se ha llegado ya á lo inhumano; se olvidó lo que por ser sacratísimo para los hombres debe siempre respetarse, y algunos hijos criminales, sin recordar que cuánto son á su padre se lo deben, le arruinán quemando su hacienda tan solo porque gustan del triunfo separatista, y el que los diera el sér es partidario de la causa española. Y no solo esto, sino que abandonan al autor de sus días que vé desesperado como sus hijos, modelos de honradez y labiosidad en otro tiempo, marchan con los insurgentes ayudándolos á realizar mil y mil iniquidades.

Acontecimientos de esta índole han de influir muy mucho en el ánimo de los pocos blancos que hasta ahora intervinieron en la insurrección, y la sensatez y la cordura se impondrán, como no pueden menos de imponerse, porque el que algunos quieran la libertad de Cuba, no significa la necesidad de cometer atrocidades.

Y estos hechos y otros por el estilo, hacen que el hijo de Cuba, honrado, vaya viendo las cosas de diferente modo a como las viera hasta aquí, tanto, que si antes hubo alguno que entregara voluntariamente unas cuantas monedas á los insurrectos, hoy tienen éstos que acudir á las amenazas para que ya carecen.

Maceo les amenaza con incendiar las fincas que poseen, si no le entregan fuertes sumas. Los cubanos se resisten, y como á veces la amenaza se lleva á la práctica, las fuerzas de que el cabecilla mulato dispone, no como al hombre que aspira á la libertad de Cuba para engrandecerla y hacerla prosperar, sino como se mira al bandolero sanguinario y feroz que ante nada retrocede para saciar sus crueles instintos.

Por esta misma causa han estado á punto de batirse Maceo y Massó, porque este último quiere una guerra noble, en tanto que aquél todo recurso lo encuentra bueno con tal de llegar al fin á que aspira.

Por si todo esto no fuese bastante, los insurrectos ven que á Cuba está enviando España un gran número de fuerzas que aquéllos no esperaban y observan también que los soldados que ellos llaman bisonos, saben manejar bien el fusil y disparar tan seguido y con tanto acierto, que no es posible conseguir sobre nuestras valientes tropas ni una victoria parcial que haga entrever un triunfo más o menos lejano. Antes por el contrario, sufren derrotas continuas y no faltan insurgentes de los que hasta aquí tuvimos por más temibles, que dicen ya no ser tan fácil, como suponían triunfar de España ni de su general Martínez Campos ni de las tropas que éste dirige en la gran Antilla.

A pesar de todo esto, que no puede ser más favorable para la causa española, un periódico como el inglés *The Times* continúa publicando noticias inciertas en las que aparecen como triunfantes los insurrectos, y habla de importantes batallas que solo han sido insignificantes encuentros, pues no ha habido realmente más batalla que la de Peralejo, y ya se ha visto como los revolucionarios han resultado desastrosamente vencidos en lucha de un español contra seis cubanos. En los demás casos, los insurrectos no admiten la lucha franca, tiran á traición, tiran escondidos ó atacan cuando son 500 contra 50, y cuando nuestras tropas se aproximan á donde aquellos se encuentran, huyen los que luego se llaman vencedores. Hacen correr á nuestros soldados... detrás de ellos, y nuestros valientes necesitan emprender velocísima carrera, porque los liberaidores de Cuba son rápidos cuando tratan de demostrar su prudencia, alejándose del peligro....

A este paso, es indudable que el grito de «viva Cuba libre!» no pasará de ser un grito. Carmón.

12 de agosto de 1895.

## Lo de Cuba

### Noticias del 14

#### Refuerzos

El ministro de la Guerra ha pasado revista á los escuadrones de caballería de los regimientos de María Cristina, Montesa y Princesa en sus respectivos cuarteles.

Los escuadrones están movilizados para salir en dirección á Cádiz donde se embarcarán para Cuba.

Los jefes y oficiales de Montesa han estado en el ministerio, donde les ha despedido cordialmente el general Azcárraga.

Para la caballería del ejército de operaciones se enviarán durante este mes las partidas

necesarias de sables, del nuevo modelo adoptado por el ministro.

#### Escala en Puerto Rico

Los vapores trasatlánticos que transportan tropas harán escala en San Juan de Puerto Rico.

Allí encontrarán los jefes de cuerpo órdenes concretas para el destino y desembarco de sus contingentes en Cuba.

#### Informaciones

Por la vía de Nueva York se dice que el general Martínez Campos ha mitigado sus órdenes prohibitivas de la publicación de noticias de la guerra, que no sean las contenidas en los partes oficiales.

Autoriza ahora la publicación de noticias, con tal de que sean absolutamente verídicas.

## Gran Colmado de Pedro Gelabert,

4, CIUDADANOS, 4

SOCIEDAD

CONTIGUO Á LA SUCURSAL DE EVARISTO JUNCOSA,  
UNICA EN ESTA CAPITAL.

13, CONSTITUCIÓN, 13, GERONA.

Tengo el gusto de participar al público en general, que desde hoy, 15 del corriente, queda abierto este nuevo establecimiento con un surtido completo, a la par que variado, de toda clase de comestibles de primera calidad.

Todas las personas que se dignen favorecerme con sus oportunos pedidos, podrán apreciar la calidad y economía de los artículos que en esta casa se ofrecen, en la seguridad de que los mismos consumidores han de propagar las ventajas que con ellos se les proporcionan.

Quesos, Mantecas y Fiambres; Conservas alimenticias de todas clases; Pastas para sopa, Purées y Tapiocas, Cafés de Moca, Puerto Rico, Hacienda y Caracolillo de Ceylan, Azúcares verdaderos de Cuba, Tés legítimos del Norte de China, Frutas del país y de América, Vinos y Champagnes de las más acreditadas marcas.

## NOTICIAS

Ampliando la noticia dada ayer respecto al incendio—que dicho sea de paso se suceden con harta frecuencia en esta ciudad—podemos decir que á pesar de haberse salvado á los animales domésticos que había en el cobertizo incendiado, las pérdidas materiales se han valuado en 750 pesetas.

Al lugar del suceso fueron desde los primeros momentos el activo alcalde de esta ciudad señor Bajandas, los concejales Sabat, Canet y Lapart, los ayudantes del cuerpo de bomberos señores Puig, Mariá y Jubany un piquete de la guardia civil, casi todos los bomberos de la ciudad, una gran muchedumbre y las tres bombas de la ciudad.

El incendio quedó dominado completamente cerca de las 12 de la noche.

—Bier dice el adágio «bien vengas mal si vienes solo».

Decimos esto, porque nuestro querido amigo el coronel de esta zona militar don Andrés de Villa, que, convaleciente de la fractura del brazo derecho que hace unos tres meses sufrió en Barcelona, regresó á esta ciudad pocos días hace, tuvo antes de ayer tarde la desgracia de caer paseando con un amigo por las afueras de la ciudad y romperse de nuevo el mismo brazo junto á la primera fractura.

Inmediatamente, y sufriendo agudísimos dolores, se dirigió al hospital militar en donde se le hizo la primera cura, cuya operación definitiva practicó ayer tarde el director de sanidad militar de esta plaza y dos médicos del cuerpo.

Avisada la familia telegráficamente de lo ocurrido, es seguro que á estas horas se encuentre al lado del enfermo cuya desgracia lamentamos muy de veras, deseando que el fatal accidente tenga feliz término.

—Hoy, á las 6 de la tarde, saldrá de la Catedral la procesión que anualmente se celebra en conmemoración de la muerte gloriosa y Asunción de la Virgen á los cielos.

—Han sido multados por esta alcaldía con diez pesetas los vecinos de esta ciudad Pablo Cargol y Juan Esteba, por haber infringido el reglamento de pescaderías el primero y las ordenanzas municipales el segundo.

—Ha sido nombrado presidente inspector del tribunal de exámenes de los oficiales de la escala de reserva gratuita, el general de brigada señor Scler. Lo que hacemos público para que llegue á conocimiento de los muchos oficiales de aquella escala que residen en esta provincia.

—Por la jefatura de este distrito minero, se van á practicar las operaciones de demarcación de las siguientes minas en esta provincia: septiembre 5 «Segunda Mascarita» de pírita de hierro, en Das; el 9 «San Juan» de azogue, en San Juan de las Abadesas y el 11, 13 y 14 respectivamente «Helena», «Maria» y «Margarita» de antimonio, en San Martín de Vilalonga, interesado en la primera don Pedro Noguera, en la segunda don José Guin y en las tres restantes don Jorge Goubeau.

—Efecto del cambio de trenes por la tarde, la segunda expedición del correo que se hacia voluntariamente desde Hostalrich á San Hilario Sacalm, ha quedado suprimida por lo tarde que llega á Hostalrich el último tren que conduce la correspondencia de Barcelona.

—Este año ha sido objeto de algunas reformas de embellecimiento, el lecho que en el día de hoy se coloca en la Catedral para descansar en él la imagen de la Virgen.

—Se halla vacante la secretaría del ayuntamiento de Ullastret, dotada con el haber anual de 600 pesetas cobradas por trimestres vencidos.

—La tesorería de Hacienda de la provincia, advierte á los méjicos y médicos cirujanos de la misma que no hayan satisfecho las patentes especiales creadas por real decreto de 13 de agosto de 1894, que si no se poseen de ella inmediatamente, les exigirán las penalidades establecidas en los artículos 6.<sup>o</sup> y 8.<sup>o</sup> de dicho real decreto ó sean 50 pesetas de multa, y al pago del doble de la de 1.<sup>o</sup> clase con arreglo á la población de su residencia respectiva.

—En la noche del día 11 del corriente ocurrió el incendio de unas gavillas de trigo en el sitio llamado *Rech Madrid* término de la villa de Calonge. El presunto autor del incendio, Juan Plá Dalmau, ha sido detenido y puesto á disposición del juez municipal de aquella villa.

—La hermosa villa de Rossà celebrará su fiesta mayor en los días 15, 16, 17 y 18 del corriente con funciones religiosas, bailes, serenatas, conciertos, cucañas y regatas. Al efecto han sido contratadas dos orquestas y la de dicha villa aumentada con distinguidos profesores, para los bailes que se darán en los salones del café España, Centro y Siglo XIX, á cargo de las sociedades «Clavé», «Venturosa» y «Pescadora», respectivamente.

—Durante dichos días, la banda «Lira Rossense», que dirige el maestro Corredó, dará algunos conciertos en la plaza de la Constitución y Parque.

—Después de haber permanecido entre nosotros dia y medio, ayer mañana regre-

só á Amer nuestro querido y buen amigo don Narciso Rigau.

Hoy y mañana celebrará su fiesta mayor el pueblo de Vilacolum con funciones religiosas, conciertos, sardanas y bailes, habiendo sido contratada la orquesta «Vella», de Palafrugell, que dirige el concertista de clarinete don Trifón Bonany.

—Como teníamos anunciado en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores se celebraron ayer mañana solemnes funerales por el eterno descanso del alma de don Joaquín de Carles, á cuyo acto asistió una escogida concurrencia.

En el banco de la familia, entre los hijos del difunto, vimos al hijo político señor conde de Serra, al diputado por Torroella señor Quintana, al marqués de Camps y algún otro que no conocemos.

También vimos entre los fieles á nuestro amigo el notable publicista y abogado señor Pella y Forgas, quien por la tarde así como el conde de Serra y don Pompeyo de Quintana, regresaron a Bagur el primero, y á San Feliu de Guixols y Torroella respectivamente los dos últimos.

En los oficios cantó la capilla de la Catedral.

—En conformidad con lo dispuesto por el real decreto de 22 de noviembre de 1889, durante la segunda quincena del corriente mes de agosto, los alumnos que deseen dar validez académica á los estudios de segunda enseñanza, hechos privadamente, deberán presentar sus solicitudes al director de este instituto provincial, extendidas y firmadas por cada interesado.

Si éste la presentara por primera vez y fuese desconocido, necesitará que dos personas identifiquen su persona y firma.

—Antes de ayer llegó á esta ciudad la señora esposa de nuestro particular amigo el jefe de vigilancia de la provincia don Rafael Martínez, con el fin de asistir á su marido que, como tenemos dicho, se encuentra desde hace tiempo en cama, molestado por un reuma pertinaz.

—En la factoría de subsistencias y utensilios militares de esta plaza, se adquirirá el día 21 á las once de la mañana y en público concurso los artículos siguientes: harina de 1.<sup>o</sup>, leña, cebada, paja, aceite de 2.<sup>o</sup> y jabón, cuyos artículos deberán reunir buenas condiciones.

—Con el ceremonial propio de estos casos, ayer mañana tomó posesión de la dignidad de chantre en la Catedral el recientemente nombrado reverendo Xigüés.

—Por el juzgado de Olot se cita y llama á Ovidio Abarca, de ignorado paradero, para que comparezca ante él mismo, á fin de declarar en méritos de un sumario que se sigue por lesiones y robo, bajo apercibimiento que de no comparecer le parará el perjuicio consiguiente.

—A consecuencia de una caída desde una parra á la que estaba cortando algunos pámpanos, se fracturó antes de ayer el brazo, el concejal de este ayuntamiento don Antonio Gimbernat cuya pronta curación deseamos.

—Ha salido en la *Gaceta* el decreto llamado al servicio activo á 12,000 excedentes de cupo del reemplazo de 1894, autorizados para redimirse á metálico hasta el día 4 de septiembre, para reconcentrarse el día 4.

—Con motivo de la fiesta mayor de Cornellà, hoy y mañana la sociedad «El Porvenir» tiene contratada la orquesta «Götö», siendo el salón adornado por el adornista señor Baliarda, de Molins de Rey.

—El día 16 á las tres de la tarde, en el teatro de la misma sociedad se pondrá en escena el drama en cuatro actos «Oteló ó el moro de Venecia» y la pieza en un acto «Castor y Polux».

—Ayer fueron dados de alta para el servicio los quintos del regimiento de Guipúzcoa, de guarnición en esta plaza.

—Como prueba de lo que vamos adelantando en Gerona en el establecimiento de tiendas de comercio, debemos llamar la atención hacia la nueva de ultramarinos que hoy se inaugura en la plaza de la Constitución junto á la sucursal de Juncessa que también ha experimentado una bonita reforma, haciendo parte ahora de un solo y único establecimiento.

La nueva tienda, cuyo propietario es don Pedro Gelabert, reúne cuantos artículos puede desear el más exigente; según tenemos entendido superiores en calidad y está constituido con tal esmero elegancia en sus escaparates, que ello honraría al pintor señor Estruch si no fuera ya conocido.

Deseamos al señor Gelabert buena suerte en su negocio, y nos alegramos ver una tienda más en Gerona que, sobre pertenecer á un ramo que anda escaso, honra a la ciudad por su elegancia.

—En la iglesia de las Bernardas de esta ciudad se celebran hoy, fiesta de la Asunción y el 20, día de San Bernardo, solemnes cultos, consistentes, el primero de los citados días, en misa matutinal á las 6 y media y oficio á las 8 y rosario cantado con acompañamiento de órgano, canto de la salve y sermon á cargo del padre Maresma á las 7 de la tarde. El día de San Bernardo por la mañana se celebrarán misas cada media hora y por la tarde se cantará el rosario y predicará el reverendo Iglesias, catedrático del seminario dando fin la función con un himno al santo.

—Los comandantes de los cuerpos de ejército, han dispuesto lo necesario para que se les recargue el servicio en filas á los reservistas que han infringido la ley y la disciplina.

—Anoche, a eso de las diez, un infeliz anciano asilado en el hospicio provincial, cayó desde una de las ventanas del último piso del edificio al patio de lavaderos del mismo—no sabemos si casual ó intencionadamente—quedando muerto en el acto.

Dado del hecho conocimiento al juzgado, se trasladaron al lugar del suceso el digno juez de instrucción del partido señor Junquera Blanco, el escribano señor Casadevall con un escribiente suyo, el médico forense señor Pascual y un alguacil, procediendo al levantamiento del cadáver que por orden del juez fue trasladado al depósito del hospital.

Audiomos después del hecho al hospicio en busca de noticias y una hermana que nos recibió muy atentamente, no pudo darnos más que las que anteceden.

## Choque de trenes

Anteayer ocurrió en Barcelona en el cruce de las líneas de las compañías de Tarragona, Barcelona y Francia y de la del Norte, un choque entre un tren de pasajeros procedente de Tarragona y uno de mercancías de la compañía del Norte.

He aquí como da cuenta del suceso un colega barcelonés:

«Al llegar al paso á nivel con la línea del Norte el tren procedente de Tarragona, se le echó encima un tren especial de mercancías de la Compañía del Norte, que pasó por ojo á dos coches, uno de segunda y otro de tercera clase, del último tercio del convoy, los cuales quedaron totalmente destrozados. El tren de Tarragona quedó pues dividido. Con la violencia del choque también descarrilaron tres coches que precedían á aquellos, hundiéndose las ruedas en el terreno, á pesar de lo cual fueron arrastrados un buen trecho por la locomotora, que no sufrió desperfecto alguno.

La locomotora del Norte con la violencia del choque se salió también de la vía sufriendo desperfectos de consideración: tenía el número 1.456, y el maquinista y fagonista sufrieron fuertes contusiones.

Luego de ocurrido el choque hubo momentos de pánico indescriptible. Los pasajeros forcejeaban para salir de los vagones y auxiliar á los heridos, que daban ayes lastimeros, contribuyendo á hacer más terrible y espantosa aquella escena la oscuridad de la noche.

Al ruido del choque acudieron los empleados de las Compañías de Francia y Norte, y muchos vecinos de San Andrés que, actuando, procuraron auxiliar á los heridos, muchos de los cuales no habían podido salir todavía de los destrozados vagones en donde estaban en posiciones difíciles. Ambos vagones quedaron tendidos sobre la otra vía ó sea la del tren ascendente.

Hubo varios heridos de más ó menos gravedad siendo auxiliados unos 17.

Se reunieron en el sitio de la catástrofe los ingenieros y jefes de movimiento de ambas compañías, para ver á cual de las dos alcanzaba la responsabilidad de lo ocurrido, inspeccionando al efecto el aparato de señales y cuanto pueda contribuir á tal objeto.

**Boletín religioso:** Santos de hoy: La ASUNCIÓN DE NUESTRA SEÑORA y San Tarsicio mártir.—Santos de mañana, San Roque y Jacinto confesores.—Cuarenta horas: están en la iglesia del Mercadal.

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano 6.

